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Iparra magyar!
,,Tengerre magyar !‘‘ E buzdító két szót 

olvassuk már a Gáspár János-fele IV-ik 
oszt. számára irt olvasókönyv „Tenger“ ez. 
olvasmányának a végén is. És ez igen he­
lyes és közhasznú buzdítás. Azonban csak 
ott válik be a valóságban, a hol erre nézve 
tér és alkalom kínálkozik. Szóval szükség 
van e buzdításra a tenger és a haj ókázható 
folyók vidékén.

De hát — a hol nincs tenger, vagy 
hajókázható folyó — ott mire buzdítsuk 
az embereket? Ott a buzdítás jelszava le­
gyen ez: Iparra magyar !

No! ugyan miért annyira iparra? — 
kérdezhetik a kishitüek és az aggódók. Mi 
lesz, ha mindenki iparos lesz ? Most is alig 
élhetnek egymástól a szegény iparosok !

Mindnyáj ok megnyugtatására legyen 
mondva, sohasem fog bekövetkezni, hogy 
mindenki iparos legyen. De hogy alig él­
hetnek, ez igaz. Minek okát részben a fény­
űzésben és a vendéglők gyakori látogatásá­
ban találom, részben pedig az iparos tanon- 
ezok hiányos nevelésében. A jövő nemze­
dék jól nevelésétől függ az iparosok bol­
dogulása.

És már lássuk azt, hogy miért menjen 
iparra a magyar ? Azért kell iparra mennie, 
vagyis helyesebben mesterséget ta­
nulnia, mert nézetem szerint — ez a 
legbiztosabb és a legjövedelmezőbb kenyér-
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Henry de Forgei
A Székely-Udvarhely számára francziából:

Ferencz Tivadar.

V.
Dobogó szívvel várta Martba férje színda­

rabjának bemutatását. A hirlapirók már előre 
felhívták a közönség figyelmét, e darabra, mert ez 
egyik tehetséges, fiatal barátjuk első színmüve volt 
és mindenki fényes sikert jósolt a darabnak.

— Miért nem beszélsz nekem valamit mü­
vednek tartalmáról — kérdező férjétől Dubreuil 
asszony.

— Nagyon mulattató dolgot fogsz hallani, 
különösen az asszonyoknak fog tetszeni

A darab nem volt valami vígjáték, hanem 
inkább dráma és pedig egy megrendítő dráma, a 
mely az emberi kedély egyik legfájdalmasabb 
szenvedését tárgyalja.

A darab óriási sikert aratott, egy még eddig- 
elé nem látott sikert; valódi remekmű volt az, 
ötszázszor adva egymás után és szerzőjét a leg­
jelesebb élő írókkal egyenrangúnak nyilvánították.

Mártha egy mályvaszínű ruhában igézőén 
öltözve egy páholyban jelent meg egy pár udvarlójá­
tól körülvéve, a kik között a gróf is volt látható 
és a ki különben lépten-nyomon követte öt.

A darab első felvonása már ámulatba ejtette 
Márthát. A történet, a mely lezajlott a színpadon,

kereseti, megélhetési mód. A tisztességes 
iparos embernek mindenhol kelete van és 
lesz ezen a földön.

Azért kell iparra mennie, mert a mi 
népünk a nyugoti országok lakóival szem­
ben el van maradva az ipar és kereske­
dés terén.

Azért kell iparra mennie a magyarnak, 
mert a mi országunk a központ és véd- 
bástya a kelet és nyűgöt között s épen ezért 
nálunk az iparnak jövője van. S ha őseink 
karddal mutatták meg, hogy mi az a ma­
gyar vitézség és becsület, mi, az utódok 
mutassuk meg kezünk és eszünk munkájá­
val azt, hogy mire képes és mit tud a 
magyar.

Iparra magyar azért, mert a tisztessé­
ges iparos előtt még az ellenség is kalapot 
emel és békejobbot nyújt neki! S ha az 
ellenség elvenné is tölünk e vérrel szerzett 
földet — a mitől Isten örökre őrizze mi 
magyar hazánkat — még akkor sem esnék 
ki a „kenyérnek botja“ a mi kezeinkből, 
mert a mesterséget csak a betegség, vagy 
a halál veheti el tölünk.

Iparra magyar azért, mert a bölcs azt 
mondja, hogy a ki az ö foglalkozása mel­
lett nem tud még valami más mesterséget 
is, az semmit sem tud ! Épen ezért — a 
ki tudós — tanuljon zenét, festészetet, vagy 
rajzot; a földmives tanuljon mesterséget és 
olvasgasson a jó könyvekből ; az iparos a 
mestersége mellett szeressen tanulni, olvas­

gatni, földet mivelni stb., mert csak igy 
haladhat mindenik előre.

E czélból vegyünk példát a legna­
gyobb magyartól, gróf Széchenyi Istvántól, 
ki azt mondta: „Magyarország nem volt, 
hanem lesz“, de csak úgy, ha olyanok le­
szünk, mint ö volt, ki karddal, kézzel, ész­
szel és szívvel, anyagilag is minden erejéből 
igyekezett felvirágoztatni és boldoggá tenni 
mi magyar hazánkat. Olvassátok csak el 
„Hitel“, „Világ“ stb. ez. munkáit, megtud­
játok, hogy ki volt ö.

Vegyetek példát Kossuth Lajos apá­
toktól, ki nemcsak nagy politikus és ékes 
szóló volt, hanem igazi tudós és művész 
is. Mikor mint számkiüzött egy ízben a 
francziák császárjánál járt, az bizonyos évi 
segélyt ajánlott fel neki, hogy a miből él­
jen ; de ö szerényen megköszönve, igy vála­
szolt : „A francziák császárja nem elég 
gazdag arra, hogy Kossuth Lajosnak alamizs­
nát adjon“. Halljátok ! Ilyen volt ö egész 
életében. Munkájával kereste kenyerét. Irt, 
tanult, festett, gyűjtötte az Alpesek füveit és 
kincseit s hazájának ajándékozta mindenét.

Iparra hát magyar! Kövesd a nagyjaid 
példáit!

Iparra magyar ! mert ettől függ jövőd 
és élted boldogsága. A mi országunknak 
sok kincse van s tőled függ, hogy azt 
megtaláld, felhasználd és javadra fordítsd.

S ha erre képes vagy, akkor nem kell, 
hogy Amerikába vándorolj. Es ha csak-

ismeretes volt előtte : úgy tetszett nein, hogy az 
egész nem egyéb, mint boldog menyasszonyi 
múltjának élethü előadása.

Finom kis kezével tapsolni kezdett, boldog­
nak érezte magát, hogy még egyszer láthatta 
szeme elölt elvonulni azt a boldog időt, mikor j 
még menyasszony volt.

Szemével férjét kereste, a ki láthatatlan volt 
a közönség előtt és nem hallgatóit a tapsviharra.

A második felvonásban rohamosan haladt 
előre a cselekmény. Viharos jelenet fejlődik a két 
hitvestárs között, egy jelenet, mely Márlhára 
nézve nagyon meglepő volt, most eszébe juttatta 
a férjével volt első összetűzését.

Most már világos volt elölte, hogy férje a 
közös házasélotöket tárgyalta e darabjában. Ez 
nagyon felingerelte őt és csak azt szerette volna 
tudni, hogy mi lesz a darab megoldása ? Mártha 
olyan közönyösen, sőt talán idegcnszerüen viselte 
magát férjével szemben, hogy ez — legalább úgy 
gondolkozott — mi lsem mondhat már róla.

A harmadik felvonás csodálatraméltó volt. 
Ebben a férj szenvedése remekül volt előadva: a 
mint lemond szeretett nejéről, a kin és fájdalom, 
mely szivében dúl és gyengéd szerotote, mit neje 
iránt most is érez : látni lehetett, hogy nejének 
könnyelmű élete szolgált mintaképül.

Ez — a szó legszorosabb értelmében véve 
— remek mü volt. Máriba dobogó szívvel nézte 
az előadást. Minden egyes mondat, a mely a 
színpadon elhangzott, neki szólott és törszurás 
volt szivének. Vájjon lehetséges lett volna-e, hogy 
Péter annyit szenvedett érte ? Mert most már 
biztos volt, hogy ez a színdarab nem egyéb, mint 
saját élettörténete, menyasszonyi korától a mai

napig. És mégis, ő sohasem hallotta férjét pa­
naszkodni.

Rettenetes volt büntetése, a mint a színpa­
don lezajló jelenetekből ráismert a saját köny- 
nyelmü és férjének zaklatott életére ! Látta, hogy 
a színésznő, a ki a könnyelmű asszony szerepét 
játszotta, az tetőtől talpig ő maga ; férje pedig a 
komoly gondolkodású és nemesen érző férfi, a ki 
tűr és szenved és mitsem szól.

És a mig a közönség tapsolt és a lámpák 
elé hívta a szerzőt, addig a gróf — az egész 
dologból egy szót sem értve — oda súgott 
Mártimnak :

— Kedves harátném, férje derék ember, 
majd segítünk rajta.

Mártha azonban rá sem hederitott, hanem 
mindinkább elhalványodott, mig végre zokogni 
kezdett.

— Kérem, itt a karom édes barátném — 
monda a gróf, Mártha felé hajolva.

— Nem uram, nem fogadom el 1 Nagyon 
örülök, ha most férjem nyújtja nekem karját.

Péter ezt megtelte és nem minden erőltetés 
nélkül utat törve magának és nejének, a tapsoló 
közönségtől környezve, elhagyta a színházat.

Jó barátok és ismerősök társaságában el­
mentek vacsoráim egy szállodába, a mely a szí­
nészek és művészek találkozási helye volt és 
kellemesen töltötték az estét.

Végre hazamentek ; alig hogy megérkeztek • 
lakásukba és Péter maga után betette az ajtót, 
Mártha térdre borult előtte ás zokogva mondá:

— Bocsáss meg! Mindent mégértettem I
_______ (Vége.) _____ .
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ugyan kedved van vándorolni, tudod hová 
vándorolj ? A mezöségre, hová a te hazád 
elöljárói gyönyörű szép telepes házakat 
építettek, igazi dúsan termő földre, akkora 
területen, mint Székelykereszturtól Seges­
várig, mely házak csak a lakókra várakoz­
nak. A házak környéke és az utak széle 
gyümölcsfával szépen be van ültetve és a 
telepes házak mentén végig megy a Maros­
ludastól tieszterezéig közlekedő vasútvonal. 
Tehát a kormány még vasúti közlekedésről 
is gondoskodott a telepes lakősok szá­
mára.

Én beutaztam ezt a vidéket s minden­
kinek jó lélekkel ajánlom, hogy Amerika 
helyett a „Mezöségre“ vándoroljon, mert jö- 1 
vőben bizonyosan a Mezöség lesz Magyar- 
ország kincses bányája.

Egy kissé kitérék a kerékvágásból, de 
a nemzetem iránt való jóindulat ösztökéle 
s ami a lelkem nyomá, ide iráni, mert táj 
látnom, mikor egyik-másik honfitársam Ame­
rikába vándorol, holott itthon is meg­
élhetne.

Iparra magyar! mert még a mi édes 
magyar hazánknak is sok oly része van, ; 
hol az iparos embert nélkülözik

Hogy pedig csakugyan iparra menjen 
a magyar és azt megszeresse, e tekintet­
ben is a feladat egyik nagy része a magyar 
tanítóságra vár, kiről Jókai Mór, a legna­
gyobb Írónk, azt mondta: „Magyarországot 
másodszor a néptanítók kell, hogy meg­
hódítsák.1' S e hódításnak Magyarországnak 
iparos országgá tétele is egyik igen lényeges 
részét képezi.

Épen ezért a tanító már az iskolában 
nevelje úgy a gyermekeket, hogy ök az 
iparos és kereskedői pályát még ott meg­
kedveljék és azoktól ne idegenkedjenek. 
Igyekezzék a szülőket is felvilágosítani és 
reábirni arra, hogy a gyermekeiket adják 
az iparos, meg a kereskedői pályára is.

S most, midőn az igen tisztelt tanitó- 
társaim egy-egy raj uj nemzedéket az isko­
lából kibocsátottak az életbe s a szülök 
csaknem aggódnak a felett, hogy miféle 
megélhetési módot biztosítsanak a gyer­
mekeiknek, különösen ragadják meg az 
alkalmat és buzdítsák a szülőket, hogy 
adják gyermekeiket az iparos, meg a ke­
reskedői pályára is.

Iparra magyar! Mert ha Kossuth La­
jos édes apád nem szorult alamizsnára, 
bizonyosan te sem fogsz koldus botra 
jutni.

Kozma Miklós.

A közigazgatási alkalmazottak mellékfoglaU 
kozása. A belügyminiszter rendeletét bocsátott ki 
közigazgatási alkalmazottak számára, melyben a 
visszaélések meggátlása czéljából megtiltja a díj­
ért való mellékfoglalkozást. A rendelet kivételt 
tesz a vármegyei tiszti ügyészszel, a vármegyei 
levéltárnokkal, a központi bírókkal, a községi 
jegyzőkkel, kiknek bizonyos korlátok között meg­
engedi a díjért való mellékfoglalkozás üzését.

A székely nép anyagi romlásának 
indító okai. (4 folyt.)

— Közli: lengyelfalvi báró Orbán Ottó. —
Most a székely ember, ha országos, vagy 

hetivásárra megyen, nem fog bé két-hároin szép 
tetszetős csikót; azok farkát nem köti fel bokré­
tára, a sallangos kantárért és arra bojtnak való 
piros hárászért nem ad ki pénzt; a vigszavu 
csengő is már rég elveszett a háztól, mert azokra 
most nincsen szüksége; a lószekérről szintén le­
hullott a vasalás, vagy pedig át lett változtatva 
tehén-, avagy bival- szekérnek.

A helyeit, hogy lószekéren menjen ügyes­
bajos dolgát elintézni, most a székely egy 
mogyorófa-pálezát fog a kezében és ló helyett a 
saját maga két lábát hajtogatva előre, lépésről- 
lépésre úgy megyen a vásárra, vagy pedig gyakori 
idézésekre a városba. Ha közülök valaki fuvaro­
zás, vagy más kereselmód és földmivelésre lovat 
tart, azok annyira értéktelen páriák, hogy szánalom 
a szegény állatokra nézni; értéket pedig nagyon 
keveset képviselnek.

A székely gazdák már régen nem mennek 
öszszel szüretre borért; most a pinezékben és 
kamarákban boros hordók helyett káposztás-káda­
kat találunk; bor helyett masinapálinkát iszik a 
székely ember. Télen keresztül igen kevés része 
és csak a jobb módúak ölnek disznót; a szegé­
nyebb sorsuak kolbász, oldalas és más disznó- 
aprólék helyett káposztalevet szürcsölgetnek pulisz­
kához, kenyérrel pedig disznóláb helyett sóskáposz­
tát eszik.

Kecskét most nem azért tart a székely, 
hogy azt kiadja az esztenára juhtej-szaporitani, 
hogy több túrót nyerjen utána, hanem azért, hogy 
fejős tehén helyett használja és a tejéből magat 
és családját táplálja.

Mai nap ha a székelynek eladó birtoka van, 
kínálhat azzal füt-fát, nem kell senkinek. Ha fele- 
árért kínálja, sem kap reá vevőt. Most csak dob­
szó mellett, mondhatni ingyen adja el a végre­
hajtó az ősi székely birtokot.

Ha pedig pénzre van szüksége a székely 
embernek, most nem birja azt saját gazdaságából 
előteremteni, hanem kölcsönt kell felvennie a 
takarékpénztárakból. A pajtájából hiányzik a szép 
ökör, tetszetős ökörtulok és más növendékmarha; 
a jóvérű csikó nem »nyihog« az istállóban ; a 
baromkert elpusztult az udvaráról meddő juh- és 
berbécsekkel együtt; a birtokvásárlás pedig nagyon 
ritkán okoz fejfájást; e helyett inkább a birtok­
eladás bántja és keseríti el az életét.

(Folyt, köv.)

Községi levelek portómentessége. A közsé­
gek levelei csak részben élveznek portómentessé­
get az államtól. Az olyan levelek után, melyeket 
átruházott állami hatáskörben küldenek, nem fizet­
nek portót, egyéb községi ügyek után azonban 
épugy mint bármely magánfél. Aradvármegy'e 
segíteni óhajt ezen az állapoton és felirt az or­
szággyűléshez a községi levelek teljes portómen­
tességét kérve. A feliratot pártolás végo't most 
küldi szét a törvényhatóságoknak.

A postatakarékpénztári csekkforgalom. Láng 
Lajos kereskedelemügyi miniszter a postatakarék­
pénztári csekkforgalom népszerűsítése érdekében 
az e forgalomra nézve 200 koronában megálla­
pított törzsösszegnek 100 koronára való leszállí­
tását rendelte el. A kereskedelemügyi miniszter 
ez intézkedése módot akar nyújtani arra, hogy a 
postatakarékpénztár csekkberendezését most már 
a kisebb gazdasági körök is nagyobb mértékben 
használhassák. Megmarad azonban az az intéz- 

.kedés, mely szerint oly esetekben, midőn vala­
mely csekkszámlán az összforgalom a törzsbetét­
hez képest aránytalan mértéket öltene, a törzs­
betétnek- megfelelő fölemelése követelhető. A 
tőrzsbetétnek leszállítására vonatkozó eme ren­
delkezés augusztus 1-én lép életbe.

JPan~ és nevelésügy.
Fölvételi értesítés a székelyudvarhelyi m. 

kir. állami kő- és agyagipari szakiskolába. Gzél : 
négy éves tanfolyam alatt a tanulókat gyakorlati­
lag képzett, elméletileg müveit iparosokká nevelni. 
Rendes tanulókul felvétetnek: a) akik legalább 
2 középiskolai vagy 6 népiskolai osztályt végez­
tek, esetleg a tanoncziskolát 3 éven át jó si­
kerrel látogatták; b) akik 12 éves kort elértek 
és ép, egészséges, kifejlett testalkattal bírnak. A 
fölvételi folyamodványhoz csatolandók: a) ke­
resztlevél, b) iskolai bizonyítvány, c) az atya vagy 
gyám kötelező nyilatkozata arról, hogy a felvett 
ifjú a szakiskola IV. évfolyamát teljesen bevégzi, 
d) orvosi és ujraollási bizonyítvány. A tanítás 
teljesen díjmentes. Mühely-biztositék czimén hat 
korona az intézet pénztárába befizetendő. Sze- 
génysorsu, de jó magaviseletü és szorgalmas 
tanulók egész, vagy fél ösztöndíjban részesülnek, 
ha szegénységüket hitelesen igazolják. Az inté­
zettel kapcsolatosan internátus áll fenn, amely­
ben a nem ösztöndíjas tanulók ez idő szerint 15 
korona 98 fillért fizetnek. A fölvételi, illető­
leg ösztöndíj iránti kérvények az 
intézet felügyelő-bizottságához czimezve, 1 e g- 
később folyó évi augusztushó 
10 ig az igazgatósághoz nyújtandók be. Egyébben 
az iskola évi értesítője nyújt tájékozást, a melyet 
az intézet igazgatósága kívánatra készséggel küld 
meg az érdeklődőknek. Székelyudvarhely, 1903. 
május hóban. Az igazgatóság.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az előfizetés meg­
újítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
szíveskedjenek,

hogy a lap szétküldése fennakadást ne szenvedjen.

Különfélék.

Egyházi élet.
Építsünk Székelyudvarhelyen templomot! A

közművelődés oltárán Isten dicsőségére áldoz, 
ki a Székelyudvarhelyen építendő unitárius tem­
plom költségeihez hozzájárul. Az egyházközség 
elöljárósága a következő kegyes adományokat vette 
és hálás köszönettel nyugtázza : lmreh József 
212. sz. gyüjtőivén: lmreh József főszolgabíró 40 
K, ifj. lmreh Józsika 5 K, lmreh Jankó 5 K, 
együtt 50 korona. Özv. Kovács Lajosné sz. Rallay 
Teréz 207. sz. gyüjtöivén : Kovács Lajos, Nagy 
Gyula 5—5 K, özv. Kovács Lajosné Raffay Teréz 
4 K, Kovács Lajosné Loyczel Hona, Nagy Horiska, 
Csipkés Árpád, Sándor Gergely, Vots- Kardos 
Klára, Szabó Gézáné 2—2 K, Kovács Kálmán, 
Kovács Mariska, Kovács Irén, Kovács Ilona, Ko­
vács Uöske, Veress Árpád, özv. Loyczel Fe- 
renezné, Bálint Ferenczné, Sándor Gábor, Boltos 
István, Galaczy Károly, Csíkszeredái ref. egyház, 
Bitay Béla, Pap Györgyné 1—1 K, együtt 40 K. 
Dr Gálffy Dénes 237. sz. gyüjtöivén: dr Gál Ily 
Dénes, IJimény Mózes 2—2 K, Weisz Sándor, 
Tölgyessy Gyula, Gömöry Károly, N. István, 
Schuszter János, Schaden Frigyes 1—1 K, együtt 
10 korona. A 271. sz. gyüjtöivén: Dr Ferencz 
Ákos 20 K. Gyüjlöiv nélkül: Gyulai Árpád 10 K. 
Az I—IX. közlemény összege 2153 K 04 fillér. 
E közlemény összege 130 korona. Összesen 2283 
korona 04 fillér. (Folyt, köv.)

— Egy kis emlékezés. Jóleső örömmel em­
lékezünk vissza kishalmágyi H o 1 1 a k y Arthur, 
vármegyénk főispánjának diadal-útjára, melyet ma 
négy éve székely anyavármegyénk apraja-nagyjá- 
nak Hozsánnája között, előkelő barátai kíséreté­
ben tett meg ideérkezésekor. Azóta vas-marokkal, 
nemes szivének egész melegével dolgozott elárvult, 
pártviszályok dulásától szenvedett vármegyénk 
jövőjének megteremtésén. Igazsággal, szeretettel, 
páratlan munkássággal állott meg helyén s széles­
körű működése terén mindenütt egész ember volt. 
Szóval azok, kik vármegyénk előhaladását akar­
ták, benne soha egy pillanatra sem csalódtak. 
Isten segítse további munkálkodásában s tartsa 
meg körünkben vármegyénk közügyeinek előmoz­
dítására !

— Kinevezés. A király Nagy Kálmán hely­
beli kir. járásbíróságunk egyik derék jegyzőjét a 
debreczeni kir. járásbírósághoz albirónak ne­
vezte ki.

— A rém. katholikus íőgymnasium vasárnap 
tartotta év-végi záró ünnepélyét előkelő s nagy­
számú közönség jelenlétében. Az ünnepély reggel 
8 órakor hálaadó istentisztelettel kezdődött, mely 
után az ifjúság, a tanári kar s az érdeklődők 
serege az intézet nagytermébe vonult, a hol a 
növendékek ének-, zenedarabok és szavalatok elő­
adásával gyönyörködtette a jelenvoltakat. Majd az 
igazgató beszámolója s a jutalmak kiosztása kö­
vetkezett. Az évzáró ünnepélynek legszebb jele­
nete volt az, mikor az intézet érdemes igazgatója 
a kartársi szeretet meghatott hangján üdvözölte 
J á n o s y Péter tanárt, mint a ki ebben az 
évben töltötte be tanári működésének 30-ik esz­
tendejét. Ehhez a módhoz kellett folyamodnia s 
igy a derék kartásra Isten áldását esedeznie, 
mivelhogy a jubiláns minden ünnepeltetéstől már 
eleve visszavonult. Az igazgató szép szavait za­
jos éljenzés követte, mire a jubiláló tanár mon­
dott a nem várt ünnepelietésért köszönetét.

— Adományok a múzeumnak. Az udvarhely­
vármegyei muzeum-egyesület nevében köszönetét 
mondok e helyen Hlatky Miklós főreáliskolai tanár 
urnák, ki az alapítandó megyei muzeum könyv­
tárának két régi könyvet adományozott, továbbá 
Fankovich Tibor főreáliskolai tanulónak, ki a mu­
zeum pénzgyüjteményét egy drb ritka pénzzel 
gyarapította. Csehély Adolf, múzeumi igazgató.

— Halálozás. Kisborosnyói és kányádi 
Tompa László, nyug. vármegyei aljegyző és 
volt 1848—49-es honvéd, Tompa Árpád kir. fő­
reáliskolánk kiváló történettanárának édes atyja 
élete 73-ik évében o napokban megszűnt élni 
Bethfalván. Hült tetemeit az ev. ref. szertartás
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szerint helyezték örök nyugalomra általános rész- j 
vét mellett. Az elhunytat gyászolják : Tompa j 
Lászlóné szül. Pálfl'y Berta, felesége ; özv. Tompa 
Kálmánná szül. Bereezky Katalin, Tompa Ár- 
pádné szül. Szent-Királlyi Lenke, menyei ; özv. 
Enyedy Albertné szül. Tompa Etelka, Tompa Ár­
pád, Tompa László, gyermekei; Enyedi Róbert, 
Jakabházy Samuné szül. Tompa Etelka, Tompa 
Katinka, Tompa Ilonka, Tompa Mariska, Tompa 
Márlha, Tompa Kálmán, Tompa Lili és Tompa 
Lenke, unokái.

— Iskolai értesítők. A helybeli középiskolák 
tanév végi értesítői e hét elején kerültek nyilvá­
nosságra. A róm. kath. főgymnasium értesítőjét 
S o ó Gáspár igazgató és a kir. főreáliskoláét 
drSolymossy Lajos kir. igazgató bocsátót- • 
ták közre, mig az állami felsőleányiskola értesítő­
jét Weinberger Fanni igazgatónő szerkesztette 

— Műkedvelői szinielőadás volt Péter és Pál 
napján Vágás községben, hol az odavaló egyszerű 
székely földmives polgárok és nőkből alakult tár­
saság a „Czigány“ czimü népszínművet adta elő.
El kell ismerni, hogy minden egyes tag szerepét 
szorgalommal tanulta be, elég ügyesen alakított s 
igy az előadás, mivel nagyszámú közönség volt 
jelen, úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben sike­
rültnek mondható. E jótékony czélra szolgáló 
előadásnak mestere, lelke Jártó Áron ottani r. 
kath. kántor-taniló volt, ki igazán ember feletti 
munkát végzett, midőn a nyers anyagot ily ügye­
sen betanította, ezzel is tanujelél adva sokoldalú 
ügyességének. Mint tudjuk — mai nap — köz­
kívánatra a darabot újból előadják.

— Katonai élelmezés. A esász. és ki­
rályi ,12. hadtest élelemszükségleteit ajánlati 
tárgyalások utján a következő napokon és helye­
ken biztosítja: Gyulafehérvárt 1908. 
julius 9-én: Gyulafehérvár, Szászváros, Erzsébet­
város és Abrudbánya; Nagyszebenben 
julius 13-án: Nagyszeben, Fogaras, Nagydisznód, 
Medgyes és Székelyudvarhely; Kolozsvárt 
julius 14-én: Kolozsvár, Marosvásárhely és hozzá 
tartozó sátortábor, valamint Besztercze ; Bras­
sóban julius 15. és 16-án: Brassó, Botfalu, 
Szentpéter, Höltövény, Földvár, Feketehalom, Ke­
resztényfalva, Vidombák és Rozsnyó kiszolgálta­
tási állomások számára.

— »Vármegyénk pusztulását« jelző czimmel
múlt számunkban egy tudósítás jelent meg, amelynek 
egyrésze Bikafalva község árviz-veszedelmét tár­
gyalta. A tudósításban foglalt s a hatóságot érintő 
részre, illetékes helyről a következő sorok közlé­
sére felkérettünk: A Hodgya-patak szabályozására 
vonatkozó határozat 21353—1899. alisp. sz. a., 
ennek jogerőre emelkedése után az engedély- 
okirat 5465—900. sz. alatt adatott ki. A munká­
lat megkezdése és bevégzése hatóságilag szorgal­
maztatok mire Bikafalva község bejelentette, 
hogy a 2800 K költséget fedezni nem tudja. 
Ennek következtében 13837—901. alisp. sz. alatt 
a földmivelésügyi miniszter úrhoz előterjesztés 
tétetett segélyadás iránt; minek eredményében a 
költségek telének hordozását miniszter ur elvál­
lalta s 1400 koronát 105,140—902. sz. alatt ki­
utalt. A község által a főszolgabíró utján 617 K 
38 f folyt be ezen szabályozási költség fedezé­
sére, tehát összesen 2017 K 38 fillér, mely idő - 
koronkint a felmerült szükséghez képest a járási 
főszolgabírónak kiutaltatott. A számadások ok- 
mányolva, a főszolgabíró utján az alispán­
hoz felterjesztettek és számvevöileg felülvizsgál­
tattak. A földmivelésügyi miniszter ur 1279— 
903. sz. alatt kelt értesítése szerint a mun­
kálat felülvizsgálatának eszközlésére Péch Béla 
műszaki tanácsost küldötte ki. Az említett összeg 
túlnyomó részben felhasználtatott, másrósze pedig 
a községnek kiadatott s épen ez utóbbi összegből 
készítteti most a község az árvíz által elvitt hi­
dakat ás erősiti meg ahol szükség, a Hodgya- 
patak partjait. Különben megjegyzendő, hogy a 
községben, amióta ez a munkálat keresztül vite­
tett, a községi közmunkát csak csendőri kar­
hatalom felhasználásával lehet végeztetni, mivel 
a lakosok egy két nagyszájú embernek a példája 
után indulva, azt hiszik, hogy ha egy kis viz 
lefut a község között s valami kárt csinál, már 
az egész ország figyelmét Bikafalvára kell irá­
nyítani és a helyreállításokat idegen munkásokkal 
elvégeztetni, hogy ők aztán annál jobban nevet­
hessenek a markukba. Jellemző, hogy mikor az 
inségsegélylyel, a község érdekében folyt a patak­
szabályozás : bikafalvi munkásokat drága pénzért 
sem lehetett kapni és igy — szégyen szemre — 
magyarországi kubikosokkal kellett az egész mun­
kálatot elvégeztetni.

— Hölgyeim I Legmodernebb, á legkedvel­
tebb szópitdszer az egész világon elterjedt Föl-
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des-féle M a r g i t-c r é m e. Teljesen ártalmatlan j 
zsírmentes arczkenőcs. Meglepő csodás hatású, . 
szeplőt, májfoltot, pattanást és az arcz minden­
nemű tisztátlanságát pár nap alatt eltávolítja, a 
ránezokat, redőket kisimítja és az arcznak finom, 
fiatal rózsás szint ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 K. 
Kapható a készítőnél : Földes Kelemen gyógy­
szerésznél Aradon és minden gyógyszertárban.

— Szövetkezetek- Vármegyénk területén 
újabban két fogyasztási és értékesítő szövetkezet 
alakult: egyik Bözöd és a más Lövőte községben.

— Könyv az ‘Életpályákról.« Ezen érdemes 
munkája Ferenczy István nagyszebeni áll. főgym- 
náziumi igazgatónak, most már a harmadik javí­
tott és a legújabb viszonyokhoz alkalmazott, bő­
vített kiadásban jelent meg Stampfel Károly 
könyvkiadónál Pozsonyban. Az »Életpályák« első 
és második kiadásánál is kiemeltük annak köz­
érdekű, hézagpótló voltát. Biztos útmutatással 
szolgál ezen mü az életpályát választani akaró 
ifjúságnak, egyszersmind üdvös kézikönyv a csa­
ládapáknak, gyámoknak és tanférfiaknak is. Ezen 
harmadik kiadás, mely tetemesen bővített alakban 
látott napvilágot, kétszeres elismerésünkre tarthat 
számot, mert valóban nincsen olyan közpálya ha­
zánkban, melyre vonatkozólag e hasznos kötet­
ben ne kapnánk felvilágosítást Fel van itt so­
rolva mindaz, a mi a pályák fontos kérdésére 
vonatkozólag a minősítő és szervező törvények­
ben szabályzatokban, iskolai értesítőkben és hiva­
talos lapokban szétszórtan megjelent. Kétszeres 
hasznát veheti ezen munkának mindenki, akinek 
pályaválasztás előtt álló íia vagy rokona van, mi­
vel a legkülönfélébb állások közötti különbséget 
könnyen felismerheti és ezáltal a körülmények­
nek, az illető ifjú tehetségének és képzettségének 
legjobban megfelelőt tudja kiválasztani. Az »Élet­
pályák« harmadik kiadása fűzve 4 korona, be­
kötve 5 korona. Kapható a »Székely-Udvarhely« 
kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papír-, iró- 
és rajzszerkereskedése) Székelyudvarhelyt, Kos- 
suth-uteza 15. sz.

— The Standard életbiztosító-társaság het­
venedik évi közgyűlését Edinburghban, ls03. ápril 
28-án, kedden tartotta meg A. R. C Pitman ur, 
W. S. elnökletével. A jelentésben közölt eredmé­
nyek : 1902. évben beérkezett 5894 ajánlat ösz- 
szege 73,460,285.— 1902. évben elfogadott bizto­
sítások összege (4815 kötvény) 56,557,578.— Az 
uj kötvények évi dija 2,315,867.— 240 uj járadék- 
szerződésért bevételeztetett 3,591,885.— Kifize­
tések 1902-ben : 1. Halálesetek folytán, 1115 köt­
vény, a nyereményrész hozzáadásával 17,078,835.— 
2. Esedékessé váll vegyes és kiházasitási biztosí­
tások, 148 kötvény, a nyereményrész hozzáadá­
sával 1,437,988.— Kifizetések összege 18,510,823.— 
Biztosítási állom. 1902 nov. 15-én 653,573,635.— 
Évi bevétel 32,427,080.—, ebből 22,329.098 K 
díjbevétel és 10,097,982 K a beruházások jöve­
delme. Vagyon 257,552,783.— Szaporodott 1902- 
ben 8,250.36040 koronával

— Az Erzsébet-kert a mai napon
megnyílik.

Gsamok.
Prolog.

(A székelykereszturi nyári színház megnyitó előadásán 
szavalta: li e r k i Lili.)

Hangos kis pacsirta miért törsz az égnek? 
Hisz jobb lenn a földön szemeket keresve, 
Mért nem ülsz pihenni nólás csalogányom 
Ha feljön a csillag, ha leszáll az este?
Fényes tollú rabja czifra kalitkának 
Hangod színtelen lesz, a dallamod bágyadt,
Mig körülillatoz derűs nyári hajnal —
Nem is szállsz versenyre a pacsirta-dallal!

Sok tornyu templomát elhagyja az Isten, 
Bársonyos rét füvén ragyog fényes trónja,
Az örök irgalmat, az éltető áldást 
Mind a két kezével népére itt ontja.
Áldozati lángok ah I újra felgyulnak,
Dicsérete zeng a tündöklő Hadúrnak,
Ki ezerév előtt itten cseréié fel 
Hadverő kardját a béke keresztjével.

Az Ige testet ölt s biztos kőlakából.
Kiröppen merészen, tüzes, ifjú szárnyon,
Hogy lelkes papjai csiiggedetlon ajkán, 
Dicsösséggel uj, meg uj földet bejárjon.

És hirdető vidám vándor fecskenépe,
Fészket rak a vidék csöndes ereszébe.
Egyszerű kis otthon, ámde meleg, tiszta —
Glóriát von fölé az isteni szikra.

Tükröző csillárok csillagszóró fénye,
Brokát páholyokon kedvtelve nem ragyog,
De villanytüzénél ragyogóbb szemek1 el 
Telve itt is, ott is a tarka széksorok.
Ezerféle díszlet, sallang nem kell semmi,
Oh mi nagy boldogság igét igy hirdetni,
Hírrel, dicsőséggel százszor is fölér ez :
Úgy beszélni, tenni mint az ember érez ! _

. . . Népes lesz a színpad, — sok jó ismerősök 
Közt az öreg Petur menyköveit dörgí,
Előttünk megy veszni »Rákóczi villáma«
És az elgyötört Lear végátkait hörgi.
Gyorsan váltakoznak a sötétlő képek,
Mögöttük már vigság, játszi tréfa, ének.
És a nemes jókedv lesz korlátlan ur itt —
S látjuk pajzánkodni a hetyke B o b ucfit.
Drámai fenségben, vidám énekszóban 
Édes magyar nyelvünk dicsérete zendül,
Dobogjon fel a szív, kicsiny seregünknél 
Nem hirdeti más sem ékesebben, szebbül.
Ünnepi hangulat áradjon most széjjel,
Ránk virradt a Hajnal, hosszú volt az éjjel. 
Hevülő keblekből hálaimák kelnek:
Hogy uj temploma áll a magyar szellemnek!

Kerekes Andor.

közgazdaság.
Gazdasszonyképző iskola. Darányi földmive­

lésügyi miniszter megvalósítja régi tervét és Gö­
döllőn gazdasszonyképző-iskolát állít. Az iskolának 
czélja, hogy a középosztály leányait a háztartás 
vezetésére kiképezze és alkalmat adjon arra is, 
hogy magukat különösen a kertszerü gazdaságok 
vezetésébe begyakorolják. Továbbá a gazdálkodás 
egyes ágaihoz, igy különösen a tejgazdaság, ker­
tészet, baromfitenyésztés, méhészethez szükséges 
ismereteket megszerezhessék. A tanfolyam egy 
évig tart és arra évenkint 30 - 40 növendéket vesz­
nek föl. A növendékek számára internátus épül, 
az iskola czéljaira a baromfitenyésztő telep épüle­
teit megfelelöleg átalakítják.

A komlótermelők szervezkedése. A Segesvári
Komlószövetkezet az őszön már saját, most épülő 
vásárcsarnokában fogja a komlóvásárokat tartani. 
Ezen csarnok megnyitása alkalmával országos 
komlókiállitást is rendez értékes dijakkal. Bejelen­
tési lapok az elnökségtől, Segesvárról kérhetők. 
Fontos működése lesz a szövetkezetnek az is, 
hogy az idei komlóértékesitési idényben, augusztus 
közepétől októberig, minden héten, esetleg sűrűb­
ben is, komlópiaczi árutudósitásokat szerkeszt a 
saazi, nürnbergi piaczi s a hazai komlóárakról. 
Ezen tudósításokra nemcsak a tagok, de más 
komlótermelők s hazai sörgyárosok is előfizethet­
nek. Hazai komlótermelőink hálásak lehetnek a 
szövetkezetnek, mert eddigelé a hazai lapok alig 
1 — 2 koinlós köréből szerezhettek tudomást a 
komlóárak felől, erősen ki lévén téve a cseh 
komlóügynökök hamis híreszteléseinek. Mindez 
határozott haladást jelent a szövetkezet életében, 
a mi az uj olnölnek, dr Béldi László főispánnak 
köszönhető, ki ezen a téren is erős munkatársa 
a magyar föld vezérének, Darányi miniszternek. 
A mostani hosszas esőzések révén sok hazai 
komlósból a komlótőkék betegedéséről jön hir, de 
külföldről, Hersbruck, Elzászból, Posenböl s külö­
nösen Angliából erősen panaszkodnak, hogy nem­
csak a sok eső akadályozza a komló fejlődését, 
de a hideg éjjelek is s igy a gyengélkedő növé­
nyen erősen rágódik a komlóbolha és a levéltetű.

törvénykezés.
Sok munka, kevés munkaerő! Bizonyára a 

czimül vett okból — általában székelyföldi kir. 
telekkönyvi hatóságainktól — ha nagyon sürgeti 
— hónapok, sőt fél évek múltával juthat közön­
ségünk hozzá valamely ügyének elintézéséhez. 
Hogy c miatt minő hátrányok és károk történnek 
különösen a jelzálogkölcsönök lebonyolítása körül, 
azt csak azok tudnák megmondani, kiknek bal­
sorsuk ilyen ügyek kérelmezését juttatta osztály­
részül. Telekkönyvi másolatok beszerzésére meg 
ne is gondoljunk . . . Rendes körülmények mel­
lett jó félév beletelik, mig hozzájuthatunk. Vájjon 
nem lehetne ezen segíteni ! ? . .. Mert hogy az 
állapot tűrhetetlen, vita tárgyát sem képezheti. 
Ajánljuk az illetékes körük figyelmébe — rövid 
és sürgős megfontolás czéljábol . . .
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Rövid használat után uélktilözhetlen. 
Igen alkalmas utazásoknál.

■ Egészségül, yi hatóságok által nicgxizsgálta.
Bizonyítvány kelt Bécs- 

^ ben, 1887. jul. 3-áu.

m
nélkülözlietlen

fogtisztitó szer.
Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy egészségünk 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj- 
üreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbe egsegeK 
háríthatok el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a „KALODONT“, mely az antiszeptikus hatást a tó­
gáknál szükséges mechanikus tisztítással kitűnően 

egyesíti.

««■7

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.________

I7o rvxri ‘11 L a legkülönbözőbb választékban
1 dg y Idl l ugy pompás czukrászsüteinények 

is friss minőségben állandóan kaphatók : Ernszt 
György ezukrászatában Székelyudvarhelyt, 
Deák-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

ürkidv/ílrnalr szavatosság mellett aján- 
JD VI IVÜK Ildii ]omi saját termésű, rizling
és fekete burgundi, ó- és uj boraimat, R a k- 
s á n y i Károly lelkész, Balatonrenyében.

Eladd cséplőgép. l8’de Ä
levő 4 löerejü gőzcséplőgép teljes fölszereléssel 
olcsó áron eladó. Gzim e lap kiadóhivatalában.

ZSÁKOK.
Legjobb és legolcsóbb bevásárlási forrás 

uj és használt

a zsákoknak ““Süli
és minden fajta vízhatlan ponyváknak

WINKLER ZSIGMOND-nál
Budapest, VII, Nyár utcza 23.
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Teljesen ingyen
dobja ki a pénzét, ha érték­
telen utánzatok által hagyja 
magát elámitani. Az én 

valódi amerikei Nickel 
AXKER-ROSKOPF ÓRÁM 
(Antiinaguetique) szahadal- 
mazott Email számlappal, 

itt látható minta 
szerint 36 órai 
járással egyedüli. 
Kiváló ellenálló 
képessége, vala­
mint pontos já 
rásaáltal a leg­
kedveltebb és a 
létező legjobb 
strapa óra. Kü­

lönösen ajánl­
ható tiszteknek, 
vasúti hivatalno­
kok, csendőrség, 
pénzügyőrség, 

kalauzok, gépé­
szek és mindazok 
részére, kik egy

erős, megbízható és tartós órát akarnak- Ara egy 
egy szép nickel lánczczal együtt csak 6 korona 3 évi 
jótállással. 3 darab vételnél csak 5 korona Néni meg­
felelés esetében kicserélem, vagy a pénzt visszaadom. 
Szétküldés az I. amerikai óragyárak vezérképviselete 
által BÖHNEL Miksa, órás Récs, IV , Margareten­
strasse 48/133. a cs. és kir.áll. hivatalnokok szállítója.

OYAS- Kereskedők Roskopf óiikat plőhtokkal ős imitált papír 
Email számlappal ajánlanak. Ily óra nálam 1 Irt 7n kr <ts megjegy­
zem, hogy én nem vagyok kereskedő, liánom ónná Az en óraim 
finom szabadalmazott Email számlappal vannak ellátva, pontosan 
szabályozottak <5s mindent, ami nincs fenti czdgjegyzéssel ellátva, 
utasítsunk határozottan vissza.

Xos
patent

—------- —z ~ 1 órás, gyári raktár : llécs,•forgo dános ul|4. HCnnweg n,-. 7ö|b.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
mentvo megkaphassa, olcsó bevásárlás 
czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rászcilés teljesen kizárva. 
— Úrajuvitási műhely. — Mindennemű 

zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. Minden vásárolt, 
vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonata 
nagy árjegyzékből: 7787 sz. legolcsóbb, legjobb stra- 
páczióra, nickoltokhan 36 órai járással 11 frt 30 kr. 
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz 15 gr. 1 frt. 78i>8 sz. 
ezüst remontoir, duplafedelü 5 irt, 7989 sz. Ingaóra 
ütőmüvei, 2 sulylyal 11 frt 50 kr. 79*29 sz. Jó ébresztő 
óra 1 frt 20 kr. Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75|B. pontosan figyelni.

Premier Kerékpárok
1" lég ,R§ 

finomabb TgEgr jutányosabb
. ,i világ vásáron
Árjegyzék vfy díjmentesen.

Premierwei-ke Eger, Csehország

Képes levelező lapok
gyönyörű kivitelekben, 
legnagyobb választék­
ban kaphatók BETECH 
PÁL könyvkereskedé­
sében Sz.-udvarhelyt.

54. szám

lfuin, eougnac, silvoriuui,
likőrök, likörkrémek stb. az általam készi-
telt vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolezad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmenlve. Barcs 
Gábor Budapest. VII. Dohány-utcza 1. sz. 
.. .. Essencziák és kompozitiők gyára.........

Ü

SCHOTTOLA ERNŐ
,= Budapest, VI Andrássy-ut 2. szám.

32_ieg'n.a,g'57-c"blr> raktár egészségügyi, kényelmi és sportezikkekben. — 
Szagmentesen záró szoba-klosettek. — Hygienikus köpö-edények. — Korcsolyák és 
iégnatkók. — iW" Tnermophcr : Testinelegitő, mely tűz nélkül a meleget
3—6 Órán át tartja. — Betegtoló kocsik minden áron. -----

Minden osztályról külön 
árjegyzékek kívánatra 
ingyen küldetnek meg.

\
Most érkeztek és szabott, x?/x?/xf/x£

m m m olcsó árak mellett kaphatók! _ _
Különböző ajándék diszmiivek. Finom levélpapírok dobozokban.

Képes levelezőlapok!
IIxS»* Legfinomabb bőr- és doub lett-arany díszuiii-iíruk. "^5$
$$$$$$$$$$$$ Női finom bőr kézi-táskák .. .. .............
------- -—“ Pénztárczák és pénzes erszények nagy
^z^xfzx?z^zx^^rjfx^^ vaiasztékban ............ .........................
Tolikések a legkülönbözőbb fölszerelésekkel. ^fz xp^xy *^*zxji/ x*y ^
Női és férfi doublett-arany óra- és nyak-

lánczok .................................................—---------------- f— -------- :----- =*
Dohány-, szivar- és szivarka-tárczák!

Hegedűk és hegedű-fölszerelések. Hegedű- és cziterahúrok.
Valódi cliiiiai kézi- és diszlegyezök!

Papír- és írószer újdonságok. Díszes teniatartók és tollszárak.
,,Turul“ szabadalmazott irótoll-betét.

Úgyszintén több, itt föl nem sorolt díszmű áruk, papirnemüek, irópapirok 
és írószer készletek is olcsón, lelkiismeretes kiszolgálás mellett be­

vásárolhatok :

^BETECH PÁL*
könyv-, papír , író- és rajzszerkereskedésében 

^5,,$, Székelyudvarhelyt, Kossuth utcza 15-ik szám alatt.

Most érkeztek és szabott, HH 
Ül olcsó árak mellett kaphatók!

_

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.


